

2022年12月5日 星期一

衡阳市中心医院建院120周年 特别报道

编辑:朱嘉林 版式:陆 虹 校对:龙师群

衡阳市中心医院普外中心:

“微创”展现大作为，医术造就“金招牌”

■衡阳晚报全媒体记者 朱嘉林 见习记者 朱希龙

从上世纪50年代开创省内先河，成功开展胃次全切、胆总管探查、甲状腺切除手术，到去年在全市率先开展胸腔单孔辅助腹腔镜SwietII型AEG根治术；从大综合的普外科到拥有多个亚专科精细化、专业化的普外中心；从“开大刀”到如今的“微创”“无创”；从手术后一般要住院一至两周到如今快速康复理念的支持下，患者一般一周内可出院……

伴随医疗技术的日新月异，衡阳市中心医院普外中心一直秉持“以患者为中心”的根本宗旨，朝着让患者就医更方便、更舒适、更专业的目标，开展一系列微创手术解除患者病痛的同时，让患者创伤少、恢复快，得到广大群众的认可和好评，是患者心目中的“金招牌”。

如今，衡阳市中心医院普外中心在学科带头人、副院长李珍发的带领下，成为了行业“领头羊”。日前，记者走进该院普外科，探寻其发展壮大的秘密。



▲罗琼主任在为患者做检查。

◀2018年，谭曙光主任、周高副主任医师、李志远副主任医师行3D腹腔镜根治性全胃切除术改良食道空肠Overlap空肠吻合术。

放“刀”拿“镜” 创口越来越小

衡阳市中心医院普外中心分为肝胆外科、胃肠外科和乳甲外科，拥有主任医师4名、副主任医师19名、博士3名。目前，三个亚专科拥有床位109张，科室配备有腹腔镜器械设备，超声高频外科集成系统、胆道镜、超声刀等先进的内镜设备和器械，可为患者提供各类“高精尖”的医疗服务。

早在2010年初，衡阳市中心医院便提出“建立以开放手术为基础和后盾、以微创技术为先导和亮点的全方位多种手段相结合”的发展模式，积极探索外科微创技术，经过半年多的学习与筹备，该院胃肠外科于2011年率先引进一台奥林巴斯腹腔镜，该科主任谭曙光带领团队开展了该院第一台腹腔镜胃肠肿瘤切除术。此后的几年时间里，随着如腹腔镜、胆道镜等设备的引进，微创理念在该院普外系统中遍地“生花”，微创“矩阵”逐渐形成。

作为最先探索微创技术的科室，胃肠外科的腹腔镜下胃肠肿瘤切除术已成为常规手术，另外，谭曙光还带领团队熟练开展了腹腔镜下胰十二指肠切除术、腹膜后巨大肿瘤切除术、胃癌联合直肠癌切除、根治性全胃切除术改良食道空肠Overlap空肠吻合术、结直肠肿瘤NOSES术等各类手术，免除了患者的“开腹之苦”。此外，还在全市率先开展腹腔镜减重手术（LSG），为肥胖症患者减重，并提高了生活质量。

近年来，普外中心又引进了单孔腹腔镜，将微创手术的创口进一步缩小，使创伤进一步微创化，使切口更小、更美观、术后恢复更快、缩减手术费用及住院时间，安全有效，更符合现在微创外科发展的要求，并开展了胸腔单孔辅助腹腔镜SwietII型AEG根治术，此手术为省内领先技术。

肝胆外科从最初微创只能开展胆囊切除，发展到游刃有余地开展胰十二指肠切除术、胰体尾切除术、保脾胰体尾切除术肝门部胆管癌根治术等腹腔镜下的复杂手术，再到3D腹腔镜下的微创手术，该科在肝胆微创领域一步一个脚印前行。目前，微

创手术已成为该科治疗肝胆疾病的常规治疗方式，腹腔镜肝胆胰手术处于省内先进、湘南地区领先地位，在越来越小的创口下，为患者解除病痛，给越来越多的患者带来福音。

从专心致“治” 到无微不“治”

伴随医疗技术的革新与发展，医疗理念和设备也迎来了崭新且迅速的发展，其中，“微创”技术因其创伤小、风险相对低、愈合快、疗效好等优势，已成为了当今医学领域的核心技术，渗透进医学界的各个学科，拥有着不可动摇的地位。

“现在我们医院的普外科越来越提倡精准医疗，是以最小的创伤换取最大程度的功能保留。通过精密仪器进行精准诊断，并使用多种先进的现代技术打造各种特殊的通道和路径，达到精准治疗，大大减少临床治疗的不确定性，从而在手术中实现该切的片甲不留，该留的毫厘无损，在保证精准的同时尽可能将创伤控制到最低，助力患者快速康复。”该院副院长、肝胆外科名医李珍发如是说。

肝胆外科主任蒋水平介绍：“过去在肝胆领域，能开展微创的疾病不多，而一台开放式手术患者往往需要接受全麻，无论是患者本人还是麻醉师、主刀医生都会承担很大的风险。术中由于刀口的开放性，损伤范围较大，术后的康复还要避免感染的发生，康复过程漫长。”

蒋水平指出，用最小的创伤换取患者最大程度的健康，这对广大外科疾病患者来讲，无疑是个福音。以肝胆外科为例，如今，该科对胆管癌、胰腺癌、胆囊癌、肝癌、肝内外胆管结石、胆总管囊肿、重症胰腺炎等疾病的治疗都提倡以微创为主的治疗方式，该科还曾多次为年龄在90岁以上的超高龄患者开展了腹腔镜下胆总管切开碎石、取石、胆囊切除术等，解除了患者病痛的同时，提高了此类患者的生活质量，受到众多患者的欢迎。

一花独放不是春，百花齐放春满园。在外科系统的带动下，无微不“治”在该院形成主流。在乳甲外科，甲状腺手术难免会在颈部留下“毁容式”瘢痕，让很多人望而却步，而如今，伴随该科对“微创”的追求，很多甲状腺手术的新术式都可以让创口微乎其微，甚至达到无创的好效果。衡阳市中心医院乳甲外科主任罗琼作为衡阳中心医院和南方医科大学联合培养的博士，甲状腺腹腔镜手术是他的“拿手绝活”，他早年在广东省、湖南省多家医院进修学习，回医院后在衡阳较早开展了经胸乳入路和经口腔前庭入路腔镜下甲状腺癌根治术，为治疗甲状腺癌提供了新方式，也让患者伤口更小、恢复更快。

此外，乳甲外科在2018年即引进了市内最早的进口乳管镜，随后又引进了美国豪洛捷钼靶机、乳腺MRI、安珂乳腺微创旋切机等。在我市率先开展乳腺肿块微创旋切手术、腔镜下的各类乳腺肿块的微创切除手术。近年来，该院普外中心紧抓微创技术，持续加强学科建设，以新业务、新技术的开发与引进为龙头，提升医疗竞争实力，树立了医院无“微”不治的知名名牌。

从“少痛苦” 到快速康复

近日，在市中心医院的胃肠外科的住院病房内，60岁的罗阿姨正在吃早餐，虽然手术完成仅一周时间，但恢复不错，精神饱满、容光焕发，丝毫看不出她曾是一位癌症患者。

据悉，罗阿姨因近期频感恶心、胃胀来到衡阳市中心医院就诊，通过胃镜检查提示为胃窦有占位，考虑为恶性肿瘤，于是行组织活检，报告为低分化的腺癌。为了根治癌症，市中心医院胃肠外科的医疗团队全面评估，为罗阿姨制定了一套行之有效的治疗方案。术前开展了两个周期的新辅助化疗，考虑肿瘤有降期肿瘤明显缩小，化疗效果比较明显，再实施了全麻腹腔镜下的胃窦癌根治术，也就是远端胃大部分切除加上毕I的吻合加D2淋巴结清扫，手术比较顺利。

期间，医生利用微创手术结合外科快速康复理念，如营养支持治疗、肺功能锻炼、呼吸道锻炼，早期拔除尿管，早期下床活动等，让罗阿姨术后收到了很好的治疗成效。“七分治疗，三分护理”，在普外中心高超的医术和优质的护理服务下，罗阿姨很快得以出院。

这是该院利用快速康复理念助力患者少痛苦、早康复、早出院的缩影之一。快速康复理念是普外中心近年来推行的一种快速高效的治疗手段，采取优化术前准备、不插胃管或早期拔除、不再常规喝泻药清洗肠道等一系列有效措施减轻患者不适，促进术后快速康复，减少住院时间、住院费用等。具体而言，传统胃癌手术前要禁食12小时、禁水8小时，快速康复则是手术前6小时还可以进食，术前2小时还可以喝水，术后48小时内将导尿管拔除。

快速康复理念在该院深入人心，不仅在手术上得以体现，在为患者诊治方式上也处处彰显。前不久，一位60多岁的乳腺癌晚期患者郑女士慕名来到该院，找到罗琼。经过检查发现，郑女士情况不容乐观，已经丧失了手术机会。郑女士此前曾在广州某医院接受治疗，因化疗过敏，经过多方打听来到了衡阳市中心医院，罗琼在了解患者的病情之后，为她量身制定了快速康复的手术方案，解决化疗过敏的问题，经过7个周期的治疗，现在患者郑女士乳房肿瘤已经消失，病情稳定，且花费的费用大幅度较少，大大降低了患者的经济压力。

为了不断提高医疗技术水平，切实做好专科梯队建设，近年来，该院普外中心通过短期培训、学术会议、进修学习等方式持续学习国内优秀的新技术、新理念，切实做好专科人才培养工作，保持科室高质量发展动力。

如今，立足区域医疗中心建设的新起点，李珍发表示：“未来，普外中心将更加注重专科梯队建设，实现临床和科研齐头并进。同时，加强与国内知名医院普外科微创诊治技术的合作，打造成区域内普外疾病诊断、治疗、人才培养、学术交流和继续医学教育的新高地，更好地为百姓健康保驾护航。”